



财富证券
FORTUNE SECURITIES

合力天下，筑梦湖湘

扶贫点简介

对口地点

岳阳市平江县石坳村

帮扶单位

湖南省环保厅

乡村介绍

石坳村地处平江县西部，距离县城12公里，是典型的山区。全村共有1216人，劳动力500多人，村集体经济收入为零。五保户8户，低保45人，留守儿童29名，35岁以上的单身汉29名。石坳村以自给自足的传统农业生产为主，耕地严重不足、农业生产条件差，产业结构单一，生产水平低，生产成本低，农业生产效益低下，增收门路单一，农民因灾、因病返贫较多。

目前石坳村共有精准扶贫贫困户16户51人。其中7户危房户，4户无房户，2户毛坯砖瓦房户；60岁以上老年人10人，学生10人，低保13人，孤儿2人，适龄(超龄)单身汉12人，有15人严重残疾，大部分失去劳动能力，占比达到30%，有劳动能力的人员仅8人。

帮扶措施

●探索“生态保护+产业发展”的扶贫新模式，打出“政策+资本+科技”组合拳，大力发展林下经济产业，用高效生态农业破解农村贫困、乡村环境污染等系列问题。

●“六个到村到户”：基础设施到村到户、产业扶持到村到户、教育培训到村到户、危房改造到村到户、扶贫生态移民到村到户、结对帮扶到村到户。实施水、电、路、气、房和环境改善“六到农家”工程。

青山绿水带来金山银山

省环保厅帮扶贫困村生态脱贫

■记者 李国平

平江县，因平江起义而闻名，是全国三大将军县之一。湖南省环保厅的扶贫帮扶村就是平江县西部的石坳村，这是个至今还以自给自足的传统农业生产方式为主的村庄，农民因灾、因病返贫较多。

来到石坳村，省环保厅驻村扶贫工作队长刘斌拿出厚厚的一摞扶贫资料，如数家珍地介绍起该村情况。扶贫资料包括贫困户的吃穿住行医学婚姻等方面，此外还有石坳村2015年至2017年扶贫工作计划、石坳村精准扶贫贫困户情况及帮扶措施一览表等。

从去年4月8日到该村扶贫以来，刘斌整天泡在这山沟沟里，日晒雨淋，整个人显得黑瘦而精神，与农民十分热乎。如果不是经人介绍，很难将他与省厅机关干部联系起来。

激活青山绿水“金饭碗”

石坳村人均耕地面积不足0.5亩，且由于地处山区，生产经营方式粗放、产业化程度低，耕作方式原始，经济十分落后。

“刚到村时，面对该村落后的经济状况曾一筹莫展。”刘斌说，“但石坳村自然生态环境优美，气候宜人，年均气温16.8℃，年降水量1500毫米左右，适宜水稻、蔬菜、玉米、辣椒等多种经济作物生长。”刘斌说，自己是搞环保的，望着这里的青山绿水，总感觉这里面蕴含着什么机会。如何将青山绿水换成金山银山？刘斌思考着，生态扶贫或许是破解这个问题的最佳“药方”。

当初刘斌领命前去扶贫前，省环保厅党组书记、厅长刘尧臣曾对他说，有什么困难、想法可随时向他汇报，不限时间地点。有了初步思路，刘斌立刻回到厅里汇报，厅党组几次召开专题会议研究石坳村生态扶贫工作。

刘尧臣作为省环保厅扶贫工作第一责任人，坚持以省委省政府的精准扶贫、精准脱贫工作方针为指引，下大力发展林下经济产业，发展循环经济，发展特色产业，促进生态保护与扶贫开发的良性互动，开发与保护并重，在石坳村探索出一条“生态保护+产业发展”的新模式和新方向。

在这个思路下，省环保厅在第一批安排农村环境整治项目资金80万元的基础上，2016年再安排200万元农村环境整治资金。



省环保厅厅长刘尧臣详细了解贫困户情况。

青山绿水引来金山银山

在省环保厅的扶持下，石坳村通过山、水、林、路综合治理，村里荒山植被覆盖率达到90%以上，马路变得干净，农户家庭变得卫生。

石坳村生态环境的变化不仅让这里变得更漂亮更宜居，而且还得到了外面资本的青睐。去年，作为民政部紧急救援促进中心指定生产供应商的享窈窕生物科技(湖南)有限公司要在湖南建“全生态无公害的原料种植供应与加工基地”，该公司总经理周焯被石坳村吸引，最终选择在这里投资设厂、参与产业扶贫。

享窈窕生物科技及其母公司长沙随身煲食品科技公司是国内外知名的创新企业，其专利成果产业化被

对贫困家庭“精准清除”

“在解决了长期困扰石坳村产业发展的问题后，还要对村里所有家庭进行全面摸底，对贫困家庭精准清除，真正做到扶真贫真扶贫。”刘斌说，这是厅党组下达的硬任务。

为此，扶贫工作队在逐户走访调查后，建立了石坳村精准扶贫贫困户情况统计表，并根据“一户一策”要求，对每个贫困户建立了“结对帮扶实施方案”。

根据工作队统计，目前该村还有精准扶贫贫困户16户51人。翻开16本“结对帮扶实施方案”，贫困户的情况涵盖了吃穿住行读书就医等方面：有家庭照片、家庭成员状况、致贫原因、联系方式和单位帮扶责任人等。

“精准识别是精准扶贫的

列为湖南省新型工业化重点支持项目，旗下“压缩包装救援应急食品”、“救灾应急方便米饭”等产品拥有中国、美国发明专利，“基地建设后，该产品除了向全球灾区出口供应之外，还可以解决农民在家门口就业、收入等问题”，总经理周焯介绍，计划在5年内引导投资近2个亿左右，把工厂建到森林里面去。

“自从省环保厅扶贫工作队和周焯的企业团队进来后，我们发现这里的青山绿水也是宝贝疙瘩。”石坳村村支书记黄解进说，外出务工的年轻人也计划返乡参与建设，一致拥护“创新生态农业、打造休闲产业、建设最美村庄”的发展目标。

前提。”刘斌说，摸清情况后我们首先展开“六个到村到户”工作：基础设施到村到户、产业扶持到村到户、教育培训到村到户、危房改造到村到户、扶贫生态移民到村到户、结对帮扶到村到户。实施水、电、路、气、房和环境改善“六到农家”工程。

此外，环保厅党组对扶贫规定了“三个亲自”：所有厅领导亲自上门走访帮扶对象，亲自主持制定结对帮扶解困方案，亲自协调解决帮扶有关具体问题。并落实严格的责任制，做到不脱贫不脱钩。截至目前，10位厅领导已19次来村指导和帮扶；环保系统所有副处级以上干部及厅机关95%的人员均来村帮扶一次以上。

财富证券 特别赞助
FORTUNE SECURITIES

客服电话：4008835316



二维码开户，佣金万2.5

记者
在现场



“精灵度假屋” 将带活石坳村

享窈窕生物科技(湖南)有限公司还规划在石坳村水库、山林及溪流边建造一个有400间乡村精灵屋的度假社区，吸收农民以土地和人工入股的方式成立专业合作社，入股到项目参与运营。

“组合式精灵度假屋”在工厂车间直接制作成型，运到乡村现场拼装出一套16-30平方米的“精灵度假屋”。它冬暖夏凉，对观光客来说趣味性、体验性非常独特。

周焯介绍，根据估算，农民合作社及贫困村民可从每一间度假屋中赚取7140元的年收入，仅此一项400间精灵屋度假屋，农民合作社及贫困村民即可获得285.6万元/年的收益，加上游客带动生态农产品的采购将获得更多收益，村部也可以得到产业发展基金。可以快速解决当地贫困村民的工作和收入问题，真正实现由“输血”扶贫变为“造血”脱贫，该创新模式或可成为全省乃至全国贫困乡村精准扶贫和造血脱贫的示范。